

世界再次进入“博鳌时间”

博鳌亚洲论坛2021年年会昨日启幕，六大板块力促全球治理改革

椰风碧海，三角梅开，世界再次进入“博鳌时间”。4月18日上午，博鳌亚洲论坛2021年年会在海南博鳌启幕。4天会期内，论坛将围绕“世界大变局：共襄全球治理盛举，合奏一带一路强音”这一主题，展开多场讨论。

今年恰逢论坛成立20周年，也是“十四五”开局之年。回望过去，论坛为解决全球性问题、促进世界发展繁荣贡献了“博鳌智慧”。而今，疫情冲击尚未消退，经济全球化遭遇逆流，百年未有之大变局背景下，本届年会无疑备受瞩目。

线上线下均有领导人出席

每届年会，中国领导人的出席都是外界关注的焦点。论坛秘书长李保东在此前的新闻发布会上表示，本届年会线上和线下均有中国领导人出席，中国领导人将出席大会开幕式，并参加中美企业家座谈会等一系列重要活动。此外，外交部发言人赵立坚在例行记者会上透露，数十位国家领导人、前政要和国际组织负责人及一大批政商界重量级嘉宾将通过线上或线下方式出席。

在18日上午的新闻发布会上，李保东透露，虽然受疫情影响，本届论坛仍备受关注，共有40位政要和前政要，74位部长级官员和前官员，数十位国际组织领导人，驻华使节和国际组织代表，近百位世界500强企业高管和知名专家学者参会。同时，有来自60多个国家和地区的2600多名代表以及来自18个国家和地区的1200多名媒体记者参会，参会注册人员超过4000人，这还不包括线上参会人员，可见规模空前。

此外，18日还按惯例发布了论坛系列旗舰报告，包括《亚洲经济前景及一体化进程》《可持续发展的亚洲与世界》等。《亚洲经济前景及一体化进程》报告显示，在疫情冲击下，2020年亚洲经济体经济增速为-1.7%，为60年来首次，虽较2019年下降，但比发达经济体高0.3%。作为亚洲最大经济体，中国领跑亚洲，去年实现2.3%的增长，今年首季度同比增长18.3%。而去年中国与“一带一路”沿线国家货物贸易额1.35万亿元，较上年增长0.7%。

《可持续发展的亚洲与世界》报告则为庆祝论坛成立20周年首次发布的可持续发展系列旗舰报告，认为卫生健康、基础设施、绿色转型和数字鸿沟是制约可持续复苏的重要瓶颈，政府应重点关注并解决好四大赤字。

六大板块力促全球治理改革

今年年会，设有“解读中国”“把握世界变局”“一带一路合作”“拥抱产业变革”“与新技术共舞”和“共享发展”六大板块。值得关注的是，“解



海南博鳌亚洲论坛国际会议中心

读中国”和“一带一路合作”两大板块为今年首次设置，深入探讨中国发展走势及其对世界经济复苏的影响，以及加强国际合作和全球治理中面临的机遇与挑战。主办方表示，之所以设置新增板块，主要是因为各方普遍希望加深对论坛东道国的了解和认识。

本届论坛是今年全球首个以线下会议为主的大型国际会议，也是全国“两会”后的首个重要主场外交活动。论坛如期举办，体现出我国统筹疫情防控和经济发展方面取得巨大成就，而“全球治理”与“一带一路”将是论坛重点关注的方向。面对国际矛盾与纷争增多，全球性挑战更加突出，各方普遍认为，加强全球治理比以往任何时候都更加重要和迫切。在生产要素流动受阻的情况下，“一带一路”合作促进了亚洲及毗连地区的经济复苏，展现了亚洲国家促进国际合作的决心，也为完善全球治理提供了“亚洲视角”。

站在大变局的十字路口，全球治理究竟会向公平合理还是混乱无序的方向发展？论坛将为世界提供畅所欲言、凝聚共识的平台，在观点的碰撞与融合中，通过寻找“最大公约数”来寻求答案。

既有潮流话题也有传统话题

在日程表中，本届年会将举办63

场活动，包括发布会3场、分论坛44场、对话会4场、圆桌会7场等。

分论坛方面，本届年会的议题设置精彩纷呈，涵盖数字货币、减贫、自贸港、知识产权、RCEP、人工智能、老龄化、5G、碳中和、粮食安全、新基建、WTO改革、双循环、大湾区、新冠疫苗、网红、供应链等。

不少话题的设置极具吸引力。比如“数字支付与数字货币”，将探讨数字货币将如何改变支付体系的未来，对金融体系和普通人的生活带来何种影响及监管当局需要重点关注哪些风险。“乘风破浪的网红经济”，邀请直播界的“一哥”李佳琦与“一姐”薇娅共同讨论如何更好地利用流量传播文化的薪火。“5G的未来”则将探讨当前5G技术的挑战及如何进一步释放其潜能，并提出更具前瞻性的衍生话题“6G离我们还有多远”。

过去一年的疫情冲击，自然也成为话题的焦点，多场分论坛都含有“疫情”“疫苗”等关键词，探讨如何在联合抗疫中推进经济一体化。比如“新冠疫苗的供应与可及性”将讨论如何建立完整的采购、支付、分配机制并提供相应法律保障。“应对疫情冲击，加速贸易流通”则探讨如何使贸易畅通成为“一带一路”沿线国家携手抗疫的保障和疫后复苏的动力。

除了“潮流”议题，年会还将继续围绕一些中国、亚洲及全球经济和社会面临的重大议题展开讨论，如全球经济展望、WTO改革、全球贸易、金融合作、绿色发展等。这些“传统”话题，在当前全球化出现波动、经济复苏前景未明的情势下，仍然意义重大。

疫情防控做好充足准备

由于疫情影响，去年博鳌亚洲论坛暂停举办。今年全球疫情仍在继续，年会的疫情防控也做好了充足的准备。根据大会防疫要求，每位参加者都将进行两次核酸检测，持阴性证明才能入场。

记者在会场及酒店看到，每个出入口都放置了洗手消毒液、体温计、酒精棉片等防疫物资。承担论坛年会服务保障工作的中远海运集团介绍，目前参与年会接待的服务人员，接种两针疫苗的已达2327人次。年会储备防疫物资共26类、14万余件，20余台测温机器人分布在各个出入口。自助餐厅设置隔档2580个，此外还提供口罩10万余个、一次性手套7000余副等。

从“亚洲一体化”“亚洲共赢”到“全球治理”，走到第20年的博鳌亚洲论坛话题越来越广泛，已经从区域化走向全球化。“亚洲方案”和“博鳌智慧”如何更好地发挥作用？我们正翘首以待。

(据新华网)

博鳌亚洲论坛旗舰报告：

今年亚洲经济增速有望达到6.5%以上

新华社海南博鳌4月18日电 在18日举行的博鳌亚洲论坛2021年年会首场新闻发布会上，《亚洲经济前景及一体化进程》和《可持续发展的亚洲与世界》2021年度报告正式发布。报告认为，今年亚洲经济将出现恢复性增长，经济增速有望达到6.5%以上，亚洲将成为全球可持续复苏的重要引擎。

报告认为，受新冠疫情影响，亚洲经济去年出现60年来首次负增长，但总体表现韧性非常强，中国是唯一在2020年实现经济正增长的全球主要经济体，亚洲在加强疫情防控、保持产业链、供应链畅通稳定、促进贸易与投资方面发挥着重要的作用，是多边主义的稳定器。其中，中国发挥了中流砥柱的作用。

博鳌亚洲论坛秘书长李保东表示，以中国为主干的亚洲市场将进一步扩大，为世界经济创造巨大的需求。随着亚洲在全球最早稳定疫情，恢复生产，预计今年亚洲经济复苏的步伐将会提速，增速有望达到6.5%以上，这是一个非常可喜的数字。

李保东说，中国的“一带一路”倡议、《东盟互联互通总体规划2025》以及欧亚经济联盟建设等区域性、全球性的互联互通倡议有力衔接、对接，对于区域经贸合作、疫情后经济恢复与发展具有非常重要的意义。

“我们相信在后疫情时代，亚洲经济体将更加积极有为，参与国际经贸规则制定，推动国际机构改革与完善，推动建设开放型的世界经济，为维护经济全球化和多边主义做出更大的贡献。”李保东说。

李保东表示，百年变局下，相信亚洲将成为全球可持续复苏的重要引擎，将与其他国家和地区携手战胜疫情，解决发展赤字，促进经济融合，加大与其他地区、发展中国家的合作，加强经验分享，共同促进能力的建设，积极参与国际规则与秩序的重塑，推动构建人类命运共同体。

博鳌亚洲论坛2021年年会于4月18日至21日举行，是今年世界首个以线下会议为主的大型国际会议。据初步统计，共有来自60多个国家和地区的2600多名代表和来自18个国家和地区的160家媒体机构1200多名记者参加年会，今年注册人数超过4000多人，规模空前。

